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Gruppenübung

Aufgabe G11.1
Sei I ein abgeschlossenen Intervall. Zeigen Sie durch die Benutzung des Summationstheorem (Theorem 23.9), dass
∫ b

a

2xdx = b2 − a2 für alle a ≤ b mit [a, b]⊆ I .

Hinweis. Betrachten Sie die Funktionen f (x) = 2x , x ∈ I und W ([a, b]) = b2 − a2 für a ≤ b mit [a, b]⊆ I .

Aufgabe G11.2
Wir betrachten die Funktion f : I = [0,1]× [0,1]→ R :, f (x , y) = x + y.

(a) Geben Sie für n ∈ N eine Zerlegung Zn von I in n2 Teilintervalle an.

(b) Geben Sie zur Zerlegung Zn zwei Treppenfunktionen f
n
, f n mit f

n
≤ f ≤ f n an.

(c) Benutzen Sie die Treppenfunktionen aus (b) um zu zeigen, dass f auf I Riemannintegrierbar ist.

Aufgabe G11.3
Bestimmen Sie die folgende Integrale.

(a) I1 =

∫

S

cos x sin yd(x , y), wobei S = [0,
π

2
]× [0,

π

2
].

(b) I2 =

∫

R

x4 y + y2d(x , y), wobei R= [−1,1]× [0,1].

Aufgabe G11.4
Bestimmen Sie die Extrema von der Funktion f , die so definiert ist: f : R2 → R : f (x , y) = 4x2 − 3x y unter der
Nebenbedingung g(x , y) = x2 + y2 − 1= 0.
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Hausübung

Aufgabe H11.1 (6 Punkte)
Gegeben seien die Funktionen

f : R2→ R : f (x , y) = x y,

g : R2→ R : g(x , y) = x2 + 4y2 − 2.

Bestimmen Sie die Extrema von f unter der Nebenbedingung g(x , y) = 0.

Aufgabe H11.2 (6 Punkte)
Gegeben sei die Funktion f : I = [0,1]× [0, 1]× [0, 1]→ R : f (x , y, z) = x y + z. Bestimmen Sie Treppenfunktionen
f

n
, f n für jedes n mit f

n
≤ f ≤ f n und limn→∞

∫

I
( f n − f

n
)d(x , y) = 0.

Aufgabe H11.3 (6 Punkte)
Bestimmen Sie die folgende Integrale.

(a) J1 =

∫

S

(y cos x + 2)d(x , y), wobei S = [0,
π

2
]× [0,1].

(b) J2 =

∫

R

x2 + y2d(x , y), wobei R= [−1,1]× [0, 1].
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